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alkothasson maganak. 5. Az egyéni nevelést és a személyiség pedago-
gidjat ossze kell egyeztetni a szocidlis és a nemzeti neveléssel.

Cicero intd jeligéjével kezdtiik, a Szentirds nyoman parhuzamos
kéréssel végezziik : Adjitok meg a régi iskoldnak, ami a régi iskolaé és
adjatok meg az 0j iskolanak is, ami 6t megilleti. lgy aztan szent lesz
a béke: a pax inter paedagogos

. Kemény Ferenc.

A magyar kozeplskolak otvenéves statisztikaja

2. Kozlemény.

Az ,Osszefoglald adatok“ 1. tabldja a kozépiskoldk fontosabb
adatait adja az 1865/66—1919/20 iskolai években. Kar, hogy az adatok nem
terjednek ki 1932/33-ig, mert az 5. tabla 1920/21—1932/33. iskolai évi
adatai egészen mds adatsorozatot adnak. Még az sem vildgos, hogy az
iskoldk szamdban lathatdo nagy ugrds, 1919/20-ban 137, 1920/21-ben
152, tényleg ugrds-e, vagy csak a szempontok valtozasénak (felsébb
leanyiskoldk beszamitdsa ?)' kovetkezménye. Ha pedig a 18. lapon levd
8. tabla adataiban — 1909/10-r61 és 1913/14-r61 — benne lehetnek a
fels6bb lednyiskoldk adatai, miért hidnyzanak innen? A lednykozépiskoldk
egyébként ugyane tdbldban 1932/33-r6l is csak egybeszamitva szere-
pelnek, holott — 1latni fogjuk — a lednygimndziumok és lednyliceumok
statisztikai adatai legaldbb is annyira kétféiék, mint amennyire hdrom-
félék a haromféle finkozépiskola adatai. -— Az 1866/67—1868/69. iskolai
évek adatainak kihagydsa nincs indokolva. Nincsenek-e adatok 7 It
“mutatok rd arra, hogy a kozépiskoldk mar legalabb 40 éve nem ,tanév,
hanes: ,iskolai év“ elnevezéssel illetik munkaéviiket, mlert ir a statisztika
ma is ,tanév“-et?

A2, tabla a megmaradt és elszakitott teriiletek kozépiskolai szamat,
a tanuldk szamdt (egylitt, és az V.—VIII. osztalyosokét kiilon) és a si-
keres érettségi vizsgalatot tettek (hogy ,tanuldk”, a magyar oszlopfejbél
kiszorult, a francia fejben benne van) szdmat kozli az orszag régi és
mai teriilete és az elszakitott 6t orszagrész szerint 1899/900-r61, 1904/05-r61
és 1910/11-r8] 1913/14-ig, az utols6 két évr6l adatok hijjan hid-
nyosan.

A sikeres érettségi v1zsgat tett fanulokrol -sz6lé 3. tabla ijesztd
adatokkal szolgdl. A habori els6 évében (1914/15) emelkedett csak
6000 folé a sikerrel érettségizdk szama, 1918/19-re visszaesett 4000 al4,
de azéta 1931/32-re felemelkedett 6357-re az utolsé békeéy 5690-¢ével
szemben, s az 1932/33-i kis visszacséssel is csak 6111-re esett vissza
a szam: a boldog Nagy-Magyarorszédgnak elég volt 6000-nél kevesebb
érettségis évenként, nekiink ma 6000-nél tobb van, 1932/33-ban 4995
fii és 1116 ledny (23. tabla), akik koziil tovabb tanult 3742, keresd

' A 7. tabla csak egy 1920-ban alapitott uj iskolarél tud, tehat az 1919/20.
évi szambdl 14 régi iskola hidnyzik ; ezek taldn a felsdbb lednyiskolak ?
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palydra lépett 875, otthon maradt 35 fiu (343 tovabbi sorsa ismeretlen),
és tovabb tanult 601, keres6 palydra lépett 83, otthon maradt 255 ledny
(77 tovabbi sorsa ismeretlen). Az el6ttiink 4ll6 statisztika kimutatja, hogy
az 6sszes magyar kozépiskoldkban 1932/33-ban 2156 rendes és helyettes
tandr volt a fili, 634 a leanyiskoldkban, egyiitt 2790, a bolcsészeti karra
pedig beiratkozott 437 fiti és 245 ledny, egyiitt 682. Tegyiik fel, hogy
ezek koziil kozépiskolai tandri oklevelet szerez kereken 200, ez azt jelenti,
hogy o6t év alatt 1000 okleveles kozépiskolai tandr. keres allast, tehat a

" .ma alkalmazdsban levé 2790 tanarnak kereken egy harmadrésze (930)

lenne kicserélhetd, holott a 35 éves szolgdlat szerint, ha egyenletes lenne
a kioregedés, évenként mintegy 80 hely iiriilne, tehat 6t év tandr-termése
12 év alatt sem juthatna &lldshoz. Ott, ahol a 35-éves kidregedési hatart
nem lathatjuk oly vildgosan, mint a széniumos rendszerii tandri palyan,
az elhelyezkedés kulcsszdma nyilvdn még kétségbeejtbb !

Ez a statisztika szomort komolysdggal int, hogy az érettségi vizs-
galatot ki kell venni a joindulattal, elnézéssel, tigynevezeit protekcidval
kezelhet6 baratsdgi aktusok koziil. Komoly probatéité kell tenni, amely
nem a piac tetszéséért, hanem a nemzet jovojéért kiizd és birdl és a
selejtes (ne tessék félreérteni, nem erkolcsileg™ és” tarsadalmilag, hanem
a keépesitést ado kozépiskola torvényesen meghatdrozott célja szempont-
jabol selejtes) elemek kihullatdsdt nem bizza az életre, amely rendesen
csak utOlag tud birdlni, hanem maga 4llit olyan szigorii mértéket, amely
a vizsgazonak az iskolaban és a vizsgdlat folyama  alatt targyilagosan
felismert tulajdonsagait méri. De nem olyan mértékkel, amilyennel pél-
daul a szeretd6 keresztmama méri csoddval szeretett keresztfiat! ‘

A 4. tibla — az érettségi bizonyitvdnyok fokozata %o-ban — job-
ban szemléltetd képet adott volna, ha a %-sziamok  mellett a tanulok
szdmat is minden rovat mellé odadllitotta volna. Szemlélodésiink a ko-
zolt 5 csoport mellé (1. kozépiskolak egyiitt, 2. gimnaziumok, 3. reél-
gimndziumok, 4. redliskoldk, 5. leanykozépiskoldk) még harmat kivédn
(6. finkozépiskoldk egyiitt, 7. leanygimnaziumok, 8. lednyliceumok).2 1932/
33-r6l példaul csak azt latjuk, hogy az érettségizett leanykozépiskolai
tanuloknak (akik kozt természetesen egy fiti sincs) 289 %-a kitiind és-
jeles, és 36°0 %-a elégséges, az Osszes iskoldkban pedig 186 %0 a kitlind-
ieles, 54:4 % az elégséges, szdval a fitiskoldk érettjei (akik kozt 154
ledny is. van!) annyival kevesebben kitiin6-jelesek, hogy a %o-ot 10-3-del
lenyomjdk, s annyival tobben elégségesek, hogy itt viszont . 25'5-del
emelik a %-ot. Ha egy év helyett a hdrom utols6 évet tekintjiik, 27'5
%0o-nyi kitlin6-jeles leannyal szemben 158 % kitiin6-jeles fiut talalunk,
11-7 %-kal kevesebbet (a fitik-lednyok - egyesitett %-a 180, 95 %o-kal
kisebb a leanyokéndl), elégségest pedig, mivel 367 % leany, 62'8 %o fiu
volt (egyesitve 580 %, 21-3 %-kai tobb a lednyoknal), 26.1 %o-kal tobbet.

2 Itt emlitem meg, hogy a statisztika a lednykollégiumot, amelyet a' kdzép-
iskolai 1ij tipusokat megdllapité torvény a leanykozépiskoldk harmadik tipusaul te-
remtett neg, a statisztika mellézi, mert nem volt kozép-, hanem csak kozépfoki
iskola. (9. lap.) Kiilonben 1927/28-ban is csak 3 ilyen iskola volt s 1932/33-ban az
utolsd is megsziint.
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Ha ez a statisztikai kiilonbség allandd, amint pedig 1916/17 Ota kis
hullimzédssal allandénak mutatkozik, ujabb gondolkoznivalédt taldlunk
rajta. .
’ Az 5. tablat csak az évszdmok teszik az 1. tabla folytatasava.
Mind a két tabla sokat nyert volna értékben is, érdekességben is, ha
teljes adatsorozatot tartalmazna 1865/66-t61 1932/33-ig. Kiilon hidnyossag -
a leanyiskolatipusok egybeolvasztisa, ami a 6. tdbla hasznavehet&séget
is csokkenti. De hogy miért tortént, hogy az 1. tabla a tanul6kat nyil-

vanos és magdantanulékra osztja,a 6. tabla pedig ezt a szétosztast el- = °

hagyja, bels0 okokbdl nem vildgos eldttem.

A 7. tabldban nem lehetett feltiintetni, hogy a felveit 3 iskolai év
(1910711, 1924/25, 1932/33) koziil az elsdben még nem voltak reél-
gimnédziumok és lednyliceumok, és hogy a gimnaziumok (f6gimnazi-
umok) redlgimndziumma alakitdsa 1924/25-ben nem minden esetben
tortént kozmegnyugvasra. Hiszen 1924/25 6ta, bar egyetlen gimnazium
alapitasi éve sem ujabb 1921-nél, az 1924/25 évi 27 gimndziumbol
1926/27-re 30 lett, majd kettd megsziintével 28-r6! 1931/32-re 29-re
szaporodott, tehat 4 maés tipusa iskola lett — alakult vissza — gim-
ndziummad. Redlgimnédzium az alapitdsi évek szerint 1925—1932 kozt
5 keletkezett és ugyanannyi sziint meg, mivel pedig szdmuk 71-r61 74-re
emelkedett, nyilvanvald, hogy 3 redlgimndzium azoéta jott 1étre Aatalaku-
lassal, ami6ta 70 gimndziumbdl miniszteri rendeletre ill. jovahagyéssal
az elsé 70 redlgimnizium alakult. A redliskolak szdma 22-r6l (atalaku-
lassal ?) 23-ra nétt s nyilvdn ismét atalakuldssal 18-ra fogyott. A ledny-
iskolak 32-r6l 44-re szaporodtak, holott 13 4j alapitds tortént, 2 lett
inds iskolafajbdl 1926-ban, de 3 megsziint. Széval az 1924/25-ben meg-
allapitott iskolatipusok 1932,33-ig ugy véltoztak, hogy 10 iskola mas
tipustiva lett, 15 az atalakult és megsziint iskoldk szama, 18 pedig 1]
alapitds, gy, hogy az iskoldk szdma 13-mal, 152-r61 165-re szaporodott.
Szammal kifejezve : a szébanforgd 9 iskolai év alatt 180 kozépiskola
koziil aj 18, 10%, wj tipusuvé lett 10, 56 %, megsziint 15, 89 %, sz6val
9 év alatt az iskoldk 245 %-aban, cgynegyedrésziikben jott 1étre valtozds,
minden négy iskola koziil egyben, ami azt mutatja, hogy kozépisko-
laink belso ¢lete eléggé, sot tulsagosan is, az iskolai munka rovasara
értve ezt tilsdgosan is mozgalmas volt. Pedig itt nem is volt sz6 a
gimnazium tipusanak kxkezdeserol a gorogc)t kiszorit6 modern - nyelvek
berendelésérol !

Ez a 7. tdbla még kiegészitendd volna a gimndziumokban 1931
Ota, a redlgimnaziumokban, redliskoldkban és lednykodzépiskolakban 1924
ota a német nyelv mellett tanitott mdsodik modern nyelv megnevezé-
sével. Megjegyzem, hogy a gimndziumba 1931-ben a kozépiskolai tor-
vény errevonatkozd rendelkezéseit hallgatdlag elhanyagold miniszteri
rendelet nemcsak a francia €s az angol, hanem az olasz nyelvet is oda-
bocsatotta, ha nincs is olyan gimndzium, amely ezt a nyelvet kezdte

3 Volt pl. olyan lednykdzépiskola, amelynek VI.—VIIL. osztalya régimédi leany-
gimnazium, IHL.—V. osztdlya leanyliceum, I.—II. osztélya tjfajta leAnygimnazium volt,
hiromféle tantervvel!
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volna tanitani (a szoveg 23. lapja az olasz nyelvet taldn ezért nem
emliti.) :

A 8.—11. tabldkban csak “v-os adatokat taldlunk a 6 utolsé isko-
lai évr6l. Hogy 6 év adataib6l miért nem addédik az iskola munkija
szempontjabol hasznavehetd adtlag-adat, mar kifejtettem. Itt csak annyit,
hogy a fit- és lednykozépiskoldk egybefoglaldsa egyik-mésik adatcso-
portban egészen fondk szdmok Iétrejovetelére ad alkalmat. Példaul a
tanulok megoszldsa nem szerint oft, ahol a lednyokat is befogadd fit-
iskolakat és a fitkat egydltaldban be nem fogadd leanyiskoldkat bele-
foglaljuk az &atlagszamitasba. A tanul6k kormegoszldsaro! szolé adatok
(9. tabla) azzal, hogy az osztilyozott nyilvanos és magdntanuldk adatait
egybefoglaljak, tulajdonképen hasznavehetetlenné teszik a tablat: a 9—10
éves kezdd és még 2 osztdly ismétlésével is 18—19 éves korban végzd
tanuldk kimutatdsara olyan t4blat talalunk, amelyben a 20 éves és a 21
éves vagy iddsebb tanulék szdmdra is van rovat, és pedig elég jelen-
tékeny szdmadattal. A fiuknal pl. a 20 és 21 s {obb évesek két rovata
25 %-ot mutat ki. Ez a 2'5 % majdnem 1300 tanulét jelent, akik, ha
csak 10 évet toltottek a 8 osztdlyban, az 1. osztdlyra megallapitott kor-
hatar legvégén, 11 éves ‘korukban kezdhettek iskoldba jarni s rossz
tanulok voltak, mert két évet kellett megismételniok vagy tijrakezdeniok,
hogy 21. vagy még késbbbi életéviikben is tanuldk legyenek ; ha pedig
csak 8 évig jartak volna s az iskoldban érték volna meg 2122, éviiket,
14—15 éves korukban kellett volna az I. osztdlyba jarniok, ami, bizo-
nyitani sem kell, nyilvdnos tanuléndl képtelenség. Tegylik meg hozz4,
hogy 20 és tobb-éves fi a filiskoldkban a szobanforgé hat év alatt
7142 (1: 56, 11: 66, III: 71, IV: 116, V: 739, VI: 849, VII 1741,
VIII: 3504) volt, a lednyiskolakban 1013 ledny (I: 7, II 6, lI: 6,
IV: 6, V: 174, VI: 205, VII: 234, VIII: 375), fiuk- leanyok Osszesen
8155, az Osszes tanuldk 2'1 %o-a, ke7zelfoghat6 hogy ezek kozt csak a
felsd, legfeljebb két osztalyban lehet egynéhany nyilvanos tanuld.

Azonkiviil az iskola munkdja a nyilvdnos és magantanulék osztd-
lyozésakor, jobban mondva a kétféle tanuldval szemben teljesen kétféle :
a nyilvanos tanulét egész éven at tanitja, neveli, ellendrzi, s ezen az
alapon osztilyoz, holott a magdantanuléval csak az irdsbeli €és szobeli
vizsgdlat alatt érintkezik, nem tanitja, nem neveli, s épen csak a vizs-
galatok alatt ellendrzi, hogy sajat tuddsdbol felel-e meg a kovetelmé-
nyeknek. Ezen az alapon az iskola joggal igényelheti, hogy a nyilvanos
tanuldval egész iskolai éven 4 — az iskolai nyaralds, cserkészet, tanul-
manyat stb. cimen sokszor még a nydri sziinet alatt is, a tanar pihe-
n&jének feldldozdsdval — végzett munkajat ne tekintsék egyenldnek a
magantanuld iskolan kiviil végzett munkdjaval, bar egyrészt nem két-
séges, hogyf'a¥magédntanulé sok esetben nagy erd- és pénzaldozattal
végezte a maga munkajat, masrészt pedig kétségteleniil igaz, hogy az
iskolan kiviil a nyilvanos és a magdntanulé bizonyitvinya kozt torvényes
kiilonbség nincsen, alaki is csak annyi, hogy a nyilvanos tanul6 a maga-
viseletb6l — régen ,erkolcsi magaviselet névvel nevezték — is kap
osztalyzatot, a magantanuld bizonyitvanya pedig ilyen osztdlyzatot nem
tartalmaz. Viszont a nyilvdnos és magantanuldk kiilon statisztikdja nem
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csak az iskolat fogja mentesiteni az al6l a vad aldl, hogy 20 évesnél
id6sebb fiukat (lednyt is sokat) dédelget falai kozt, hanem a tandr és
tanulé munkéjat is, az egyiittes munkat, tisztdn és vildgosan fogja sze-
miink elé allitani.

A tanulmdnyi eredmény (10. tébla) %-os adataiban felt(ind, hogy
koriilbel6l négyszerannyi fia ismétel, mint ledny, felénél kevesebb a jeles,
felénél alig tobb a j6, holott koriilbel§l mdsfélannyi az elégséges és
hadromszorannyi a bukott.

Idekivankozik még az az adat, hogy a magantanul6 fiik %-szama
ez alatt a hat év alatt két évben 4 két évben 5 %o-ot sem érel, két
évben tobb 5 %-nal, de csak 59 °/0-1g emelkedik, holott a leanylsko]ak—
ban atlag 2 %-kal tobb a lednymagantanul6, de ezeken feliil a fitisko-
lédkban is 1'5—17 % leany tesz magdnvizsgalatot (8. tdbla); €és hogy
.a leanytanulok — nyilvdnos és magantanulék — sziileinek atlag egy
otode (17-6—20'3 %) nem lakik az iskola székhelyén, a fiuk sziileinek
ellenben majdnem két 6tode (33:6—36'6 %, 10. tabla); a sziilok foglal-
kozadsa szerint a koztisztvisel6k és katonatisztek (12'5--13-0 % fiq,
17:9—19-4 % ledny) és papok, tandrok, tanitdk (7-3—177 % fiu, 3-0—10-3%
leany, a kétféle kategoria egyiitt 19-8—20-7 % fii, 26°9—294 %o ledny,
fin ledny egyesitve 21-4 —22'5 %) adjdk a tanulok létszdmdnak kereken
egyotodreszét (11. tabla). — Feltlinden'kis szam az egy osztalyra jutd
tanulok szdma: 39'7T—42:0 fii, a figiskoldkban majdnem a 40-re redu-
kalt osztalylétszam szerint, a leankazeplskalakban 31:8—337 leany, az
elég mélyen megallapitott osztalylatszdm alatt.

A kovetkezd 12, tabla a fink-lednyok haladdsara a hatéves folyam
alatt is ad megfigyelésre alkalmas anyagot: iskolafajonként 4 —4 dtéves
¢s nemenként egy hatéves osztdly kezd6 és végzd szdmait vethetjiik
Ossze, mindig a kezdd osztdlyban beiratkozott és a végs6é osztilyban
osztalyozott tanulok szdmat nézve. A 4—4 Otéves osztaly az 1927/28-ban
és 1928/29-ben kezdd két I. és az ugyanakkor kezdd két IV. osztaly.
Ezek egyesitett %-o0s adatai a kovetkezok : '

A gimnazium V. osztilydban végez az I. osztafyban kezd6k 658 %o-a
A gimnazium VIIL. osztdlydban végez a IV. osztdlyban kezddk 70°2 %0-a

A redlgimndzium szdmai 629 % 679 %o
A redliskola szdmai 55°8 %o 53-4 %
A fiuk egyiittes szdmai 627 %o 659 %
A leanygimndzium szdmai 89-3 % 93-2 %
A lednyliceum szamai 581 %o 497 %
A lednyok egyiittes szamai 705 % 67-8 %
Fiuk-leanyok egyiitt 641 % 66-1.%

A hatéves évfolyam adatai:

A VI osztilyban végez
az I. o.-ban kexzd6 fiuk 59-0 %v-a
lednyok 66°3 %o-a
Fitik-lednyok egyiitt 60:3 %

A VI osztdlyban végez
a Il o.-ban kezd6 fitik 604 %0-a
leanyok 645 %o-a
62:3 %
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Ez adatok szerint a fitik a fels6bb osztilyokban kitartobbak, a
lednyok az alsébbakban.t

Annak a megallapitdsira, hogy a 12—13. tablan az iskoldknak
Jelleg® szerint vald csoportositdsa ad-e értékesithetd eredményt az iskolai
munka szempontjabol, %-ra szamitottam 4t a hatéves folyamban I. osz-
“talytol az V. osztalyig illetdleg IV. osztalytél a VIII. osztalyig . halado
tanulk adatait, a kezd6 osztdlyba beiratkozott és a végs6 osztdlyban
osztalyozott tanul6k szdma szerint. A fitiknal fentebb az .—V. osztilyra
627 %, a IV.—VIIL osztilyra 659 % volt a haladék aranya, a lednyok-
nal 705 illetbleg 67-8 °%. Az iskoldk jellege szerint tablat szerkesztve:

¢ 25 egymasutan kovetkezd osztaly 5 és 6 éves adatai a Kélcsey-redlgimna-
ziumban : az V. osztdlyban végez az I osztdly kezdd tanulbinak 400 %o-a )

a vi. , alv. " » 50 8 9/o-a
a VL ” » az l. " » " 34'8 9/p-a
a vi. -, . alllL » » » 469 .9/0-a

Ezek a 9/-ok a tanuidkat csak mint szdmot veszik figyelembe. De ha tanuloszdm
helyett tanuld-egyéneket szamitunk, hogy t. i. az 1, illetéleg 1V., vagy Ill. osztalyban
beiratkozott tanuld-egyének hogy haladiak, mellézve mindeniitt az id6kézben mas-,
‘honnan jott tanulg-egyéneket, iényegesen mds Ofo-szdmokat taldlunk :

az V. osztalyban végez az [. osztalyban kezdSk 263 %o-a

a VIIL ” ., a IV. . ” 341 %-a
a VL " o, az L » ” 219 Ofo-a ~
a VIIL ” , a ll " ” ,29 9 0jp-a

S ha ezek kozil is kihagyjuk azokat, akik az ot ill. hat osztalyt nem 5 ill. 6,
hanem tobb év alatt végezték, a simdn haladé tanulo-egyének koziil

az V. osztalyban végez az I osztdlyban kezddok 237 %o-a

a VIl ” » a IV. » » 33:8 9/s-a
a VL " s az L ” » 192 %p-a
a VIII » . a .l ” » 287 %o-a

mindig maéasabb 0/o a fels6bb osztalyokban. Még nagyobb a kiilonbség, ha az
I.—1V. és az V.—VIIL osztalyok adatait allitjuk egymas mellé :

a IV. osztalyban végez az I. osztilyban kezdbk 438 %o-a
avit. ., » az V. » » D557 Yo-a

ha pedig csak a siman haladdékat, akik a négy osztalyt négy év alatt végezték gl,
vessziik szamba i

a IV. oszthlyban végez az 1. osztalyban kezddk 384 %o-a
a VIIL ’ , az V. » " 530 %o-a

5 A, jelleg” az iskolanak egészen kiilsG, az iskolai munkétél teljesen fiiggetlen
tulajdonsaga, csak az iskolanak mint intézetnek jogi helyzetét jelenti. Az iskola jel-
lege allami, azt jelenti, hogy az iskola fenntart6 tulajdonosa az allam.
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A fitskoldk a leanyiskolak
L.—V. VIL-VII. [L—V. VL-—VIIL
osztalyaiban :
a haladdk %e-szama 627 65 70°5 67'8.
az allami iskoldkban. 63-1 658 64'8 603
a kozségi iskolakban 56-1 553 65.5 707

a felekezeti iskoldkban 61-4 672 704 646
az ,egyéb“ jellegiiekben 887 670 103-3 92.8

Az iskolak egyiittes egybevetése alkalmival (itt az els6 sorban is-
mételve) a fiuk a felsdé osztalyokban latszottak kitartdbbnak, itt a koz-
ségi és ,egyéb“ iskoldkban nem, a lednyok ott az alsokban, itt a k6z-
ségi iskoldkban nem. Amibd! taldn szabad arra kovetkeztetni, hogy a
kozségi (5 fit és 5 ledny) és az ,egyéb“ (2 egyesiileti fii és 3 magan
fin) iskoldban a fitknal ertsebb, a lednyoknal enyhébb szelekcidval dol-
goznak.

A 16. tabla figyelmeziet a. statisztikinak egy kiilonds, mondjuk
meg nyiltan, helytelen adatdra: azt olvassuk, hogy magdntanulé itt-ott
tobb kapott osztalyzatot, mint ahdny ,felvétetett“. Mi bent az iskoldban
jo! tudjuk, hogy a tobblet azokbdl a nyilvanos tanulokbol kertil ki, akik
az iskolai év folyaman magantanulokka lettek. Mégis helyesebbnek tar-
tanam, ha az ilyen tanulok a felvett magantanuldk szamaban is benne
volnédnak. Hiszen igy megeshetik, hogy valamelyik iskoldban, bar mondjuk
a beirt magantanuldk koziil. 12 nem &ll vizsgdlatra, mégis niondjuk ha-
rommal tobb tesz vizsgalatot, mint ahany ,telvétetett“. 1gazabb volna a
kép, ha itt 15-tel tobb felvett magantanul6t mutatndnk ki, mert kiolvas-
hatd volna, hogy 12 maradt vizsgalatian. Hogy itt a felvételi dijak el-
szamoldsa az oka a félrevezet6 — jelzett szempontbol félrevezett —

szdmoknak, statisztikai szempontbd! aligha fontos: az iskola elszamo-
lasa nem statisztikai feladat.

A 18. tabla kimutatja, hogy az alsé osztdlyokban a fink 197
%o-a, a felsbkben 183 %-a bukik meg, a lednyokndl a megfeleld %o-ok
6'1 és 69 %, kereken a harmadrésze a fiuk %o-anak.

Ugyane tibla mondja meg azt is, hogy mds kozépiskolabdl 1ép
at az als6 osztilyokban a fitk 4'8, a lednyok 50 %-a, a felsékben a
filk 78, a lednyok 92 %-a, az iskolavaltoztatds tehat egyrészt a lea-
_nyoknal, masrészt a fels6bb- osztalyokban gyakoribb.

A 22, tabla cime: ,A sikeres érettségi vizsgat tett tanulok vallas
szerint, egybevetve az érettségi bizonyitvdny fokozatival az 1927,28—
1732/33. tanévekben,“ A tablan egymas mellett ali6 szam- és % oszlo-
pokbol kerestem, hogy a vallds szerint vald csoportositdsbdl lehet-e va-
lamit kovetkeztetni. Ezért az adalokat a hat iskolai évrol 9sszeadva meg-
kerestem, hogy a vizsgélati eredmény a valldsok szerint lényeges kiilonb-
séget mutat-e, A taldlt adatok a kovetkezok :
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tk. gk. ref. 4g. gkel. un. izr. egyéb
A finiskoldban kitiin6 és jeles 149 12-4 144 169 105 133 196 53 %
o . . . . 256 222 250 267 21'1 192 304 210 ,,

elégséges . 595 654 606 564 684 675 500 73'7 ,,
Alednyiskolakbankitiind, jeles 26'7 26-4 285 272 2000 297 308 — - ,,
o . . . . 348 321 335 380 500 444 370 333 ,
elégséges . 3895 415 380 348 300 259 32.2 66'7 ,,

Mivel az Osszehasonlitds csak akkor lehetne igazdn tantlsdgos, ha a
%-okba a vizsgdlaton megbukott tanul6kat is bele lehetett vnlna szdmi-
tani, csak tajékoztatd lesz az, hogy a fitik haladdsdban a rangso6r: izr.,
ag., rk., ref,, gk, unit., gkel., a lednyokéban unit., gkel., izr., &g., ref.,
rk., gk. Az "attekinthet6ség kedvéért mellbzve a kis létszamu vallas-
felekezeteket a fidknal izr., ag., rk., ref, a leanyokndl izr., &g., ref.,
rk. a sorrend, meger0sitve azt a régi tapasztalot, hogy a nagyokb %c-ban
varoslako fajok és felekezetek az tigynevezett intelligens palydkon kony-
nyebben boldogulnak. Ha pedig csak a kitling, jeles fokozatuiakat tekint-
jiik, a sorrend fiukndl izr., ag., rk., ref., lednyokndl izr., ref., ag., rk., csak
a ref. lednyok csoportja iép 3. helyrol a 2-ikra. (Orszdgos sorrend : rk.
65°1, ref. 209, 4g. 61, izr. 46).

E tiblan szivesen lattunk volna olyan Osszegezd rovatot, amely a
vallasfelekezetek €s az érettségizOk ardnyat hasonlitotta volna Ossze. Az
érettségizd fitik vallds-aranya 56'4 rk., 16 gk., 180 ref., 7-3 4g., 02 gkel,,
04 unit., 16.1 izr.. 00 egyé€b, a leanyoké 51°1 rk., 09 gk., 135 ref., 69
ag., 02 gkel., 04 unit., 27°0 izr., 0°0 egyéb. Az orszagos felekezeti ard-
nyokkal valo egybevetés helyett itt azt dllapithatjuk meg, hogy négy fe-
lekezetben a fiuk érettségiztek nagyobb °0 ban, mint a lednyok : a rk-ok
5-3 %-kal, a ref.-ok 4'5 %o-kal, a gk.-ok mar csak 07 “o-kal, az 4g-ok
pedig 04 °/e-kal ; két felekezetben (gkel. és unit.) %0-os kiilonbség nincs,
ellenben majdnem 11 %o-kal (109 %) tobb izr. valldsti ledny tesz érett-
ségit, mint fit. Ez nyilvan annak a tdrsadalmi tiinetnek a kovetkezmé-
nye (vagy oka?), hogy az izr. valldsi lednyok a csaladi élet keretén ki-
viil konnyebben helyezkednek el, mint a tobbiek.

Az érettségire jelentkez6krOl és a sikerrel vizsgazottakrdl a 21. tdb-
1abdl latjuk, hogy a szobanforgo 6 iskolai €v alatt 41,071 fia és leany
(34,738 a finiskoldban és 6.333 a leanyiskoldban) jelentkezett érettségi
vizsgélatra és a fitiskoldkban 28,136 fit és 802 ledny, a lednyiskolak-
ban 5,915 ledny tett sikeres érettségi vizsgalatot, évi atlagban 4,689 fit
és 1,119 ledny. A bukottak %-a 154 %o. a fitiskoldkban 167 %, ledny-
iskolaban 66 /. '

Szem!élédéseim folyamdn tobbszor mutattam rd arra, hogy a kozép-
iskoldkban a fitk sokkal gyengébb eredményt érnek el, mint a lednyok.
Nem csak €n, hanem — azt hiszem nem tévedek — az egész tirsada-
lom meg van gy6zbédve arrél, hogy szellemi téren az els6bbség a férfi-
akat illeti, az egész tarsadalom is ezen az alapon van felépitve s ahol
a torténet a ndi felsObbségen alapuld tdrsadalomrdl szdl, ott az amazo-
nokndl, a ndi testi épség 4ardn ruhdzza ezt az elsb6bbséget a nbére. Ha
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pedig a kozmeggydz6dés a statisztikdban felhozott szamokkal ellentét-
ben van, a kettd koziil az egyiknek hibédsnak kell lennie. A statisztika
pedig nem hibds. Akkor a férfiakat aligha illeti meg a szellemi el-
sObbség !

De ha a statisztika szdmaitdl a kozépiskolai tanulok fejlédésének
végsd eredményét kérdezziik meg, megtaldljuk a kozmeggybzodést meg-
erOsitd statisztikai adatot is.

A lednyok eldszor is méar a beiratkozas el6tti idOben sokkal erd-
sebb selejtez6désen mennek at, minta fiik. Statisztikdnk hat éve alatt
fiikozépiskolaba 295.085 tanuld (288.536 fit és 6549° ledny) 6 iratkozott
be, a leanykozépiskoldkba 71.693 ledny. A kereken négyszerannyi fitibol
maga az iskola kénytelen a gyengébbeket kiselejtezni, ezért bukik 3—4-
szer annyi fili, mint.leAny, s a fit, ha megbukik is, elszantan nekivag
a javitasnak és elég gyakran javit is, a ledny a bukdsban nem itélet
sulyat, hanem szégyent érez, nem ismeétel, nem szégyenitteti meg magat
masodszor, inkdbb lemond a kozépiskolai tanulasr6l. Ez magyarazza
azt is, hogy atlagban szorgalmasabb, kotelességtudobb a lednytanulo,
mint a fif, viszont a fiut maga az iskola a délutani kotelezd elfoglalt-
sagokkal (testnevelés, ugynevezett rendkiviili targyak, gyakorlatok, ki-
randulasok) jobban lefoglalja. Szokds arr6l is beszélni, hogy a lednyok
osztalyozdsa épen a lednyokban erdsebb szégyenérzetre val6 tekintettel
. elnéz6bb, mint a fiaké. Ha ez igy volna, igy volna a lednykodzépiskolak
érettségi vizsgalatain is, pedig a fitiskoldk tanuldinak 9-80 %o-a tesz
sikeres érettségi vizsgdlatot, mig a leanykozépiskoldk tanuldinak csak
8:25Y0-a, ami azt mutatja, hogy a filk tanuldsdnak végsd -eredménye
mégis csak jobb, mint a lanyoké” s a lednyok allitélag elnéz6bb oszta-
lyozasa sem -tudja a lednyok eredményét jobb osztdlyzattal elbirdlni,
mint a fiuk szigoribb, kiméletlenebb megitélése, amely azonban rende-
sen mar az érettségi eldtt kiselejtezi a mértéket meg nem iit6 diakot.

Azt hiszem, elég vilagosan tudtam ramutatni arra, hogy a fitisko-
lakban az iskola végzi a selejtezés nehéz és felel6sségteljes munkajat, a
lednyiskoldkat pedig ett6l a munkatol jorészben felmenti egyrészt a be-
iratkozas elbtt létrejovd elsd, masrészt az iskola folyama alatt is kiils-
nosen — amint fentebb kiemeltem — a felsébb osztadlyokban megfigyel--
hetd masodik selejtezddés. A kétféle iskoldnak ez a kétféle helyzete
osszemérhetetlenné teszi a fiti- és lednyiskoldk statisztikai szdmait, pedig
az Osszefoglalé tdbldk majdnem felszolitanak az Osszehasonlitisra, s a
fentiekben roviden kifejtett szempontok ismerete nélkiil konnyen meg-

T & Ez az osztalyozott leanyok szama, a beiratkozottakét kiilon nem talaljuk a
tablakban. ’

7 Statisztikink hat éve alatt sikeres érettségi vizsgalatot tett a fifiiskoldkban
28.938 tanuld, a beiratkozott tanuldk 9.80 Oe-a, koztiik 802 leany, a fitiskoldba beirt
leanyok 122 %/c-a, s ezek kihagyasaval — az eldbbi jegyzetben emlitett hibaval — a
filk %/o-a 9:75-re csokken, A lednyiskoldk O/e-a sajat beirt tanul6ik utdn 825 0jo
(5915 leany); hozzajuk szamitva a fidiskoldk leanyait is s %o 8:58-ra né, ami terme-
szetes is, hiszen a leanyokban €18 szégyenérzet a fitiskolaba jaré lednyoknal még
erésebb Osztonzést ad, mint a -lednyiskolakban,
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erbsodik az a feliiletes itélet, hogy a leinyok a kozépiskoldban jobbak,
mint a fiak. A valosdg az, hogy az iskolaban €pentigy, mint az iskolan
kiviil, a fitik fink, a lednyok lednyok. Epen ezért az iskolak érdekében
a fit- és lednykozépiskolak statisztikai adatainak elkiilonitését tartjuk
kivanatosnak. -

A masik fontos kérelmiink a statisztikéhoz az, hogy a nyilvanos
és magantanul6k adatait. mindenképen kezelje kiildn, s ha valamilyen,
az iskola el6tt k6zombos, de mas szempontbo! talan mégis fontos okbol
egyesiteni kellene az adatokat, kozolje elObb szigortian elkiilonitve a
becses- anyagot,-hogy az iskola tanito-nevelé munkajat azoknak a szaman
tanulmanyozhassuk, akiknek iskolai munkd4ja az iskolatél fiigg, s ne
' zavarjanak az iskoldtol fiiggetleniil t6le nem tuddst, csak osztalyozast
kér6 magdantanulokra vonatkoz6é szamadatok.

A harmadik kérelmiink az volna, hogy az iskolai év munkdjardl
valé beszdmolds ne az évzdras napjan megallapithaté adatok feldolgo- .
zasa legyen, hanem az iskolai év munkajat korrigdl6 javitovizsgalatok
eredményeinek megaliapitasat is dolgozza fel.

: Amikor a Kolcsey-redlgimndzium 25 teljes €vfolyamanak feldolgo-
zédséhoz hozzédkezdtem, a 8 éves iskola tanuldinak egyénenként vald
szdmbavételébdl az a meglepd adat bukkant elé, hogy a 8-éves iskola
- 18.866 tanuldja 6048 egyénbdl adodott ossze, tehdt egy tanul6 az isko-
laban 4tlag csak 3'103 iskolai évet toltott. Ennek a kis atlagnak . csak
részben adja magyardzatit a ,vandordidk“, olyan tanuld, aki minden,
vagy majdnem minden iskolai évet més iskoladban toit s lehet6leg mar
egy iskolai év utan iskolavaltoztatisra torekszik. llyen a Kolcsey-real-
gimnazium 6048 tanuldja kozt 2399 volt, 39'7 “/o, akiknek kihagydsa a
tobbi tanul6 egyénenkénti atlagat 3:103-ré1 4-513-ra, masfél évvel emelte
volna és a sikerrel végz0k szamardnya is 72 ‘/e-kal lett volna jobb. S
ha még hozzavessziik, hogy az egyéves vandordidkok koziil 840, 35 %o-uk,
még az egy évet sem toltotte végig az iskoldban, még kézzelfoghatobb
lesz, hogy ezek a vandorok mennyire terhelik az iskolat s mennyire
“akadalyozzdk tanar és tanulotdrs munkajat egyarant.

Ennek a kérdésnek a tanulmanyozasa is csak statisztikai alapon
voina lehetséges, csak statisztikai adatok ismerete alapjan lehetne azor-
voslas kérdésével foglalkozni. De ehhez djfajta adatgyiijtés kellene: a
statisztikdba foglalt tanulot évrdl-évre, elsd beiratkozasatol utolsd kilé-
péséig figyelemmel kisérni. Ez pedig csak egyéni szamlalé lapokkal tor-
ténhetnék : minden iskola minden iskolai évben készitene s a szeptem-
beri javité vizsgdlatok utdn kiegészitene annyi szamldld lapot, ahany
tanuloja volt a juniusban (illetdleg a szeptemberi javitovizsgélattal) lezart
‘iskolai évben. Ez a szdmlaldlap a tanulé személyi adatai mellett kellene,
hogy feltiintesse a megel6z6 évi iskolat és osztalyt és az évvégi (esetleg
javitévizsgalati) eredményt. Az elsd hasznalhatd adatcsoport az adatgyiijtés
‘nyolcadik iskolai éve utdn volna oOsszedllithaté egy osztdlyrdl, épen ezért
a kezdd évben csak az I. ositalyrol kellene ily lapokat késziteni, a ma-
sodik évben mar az I. és I, a harmadikban az I, II. és Ill. osztalyrol
‘s’ igy tovabb. Meg vagyok gybzbdve rola, hogy a tanuldknak ilyen uté-
lagos torzskonyvezése sok, az iskola gyakorlatdban el6forduld kérdés
eldontéséhez adna utbaigazité adatokat.
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Ma tudvalevoleg tigy 4ll a dolog, hogy a statisztika az el6z6 év
cime alatt tényleg csak a statisztika évét megel6z6 egy évre gondol s
ezért a nyolcéves gimndziumban is csak két egymasutani évben tudja
figyelemmel kisérni a tanuidt, de tigy, hogy harmadik év 'sohasem kap-
csolodhatik hozza : az 1. osztdlybo6l a 1l.-ba 1€p6 tanulér6l nem tudja,
mi lett vele a Ill. osztdlyban, viszont a Ill.-b6l a Ill.-ba 1ép6nél nem
tudja kérdezni, hol toliotte az 1. osztalyl. Pedig minden kozépiskolai
osztaly hatféle nyilvanos tanulobdl alakul: 1. feliép6k az el6z6 osztalybdl,
2. ismétlok ugyanabbdl az osztilybol, 3. Gjrajarok ugyanabbdl az osz-
talybdl, akik nem ismétlok, 4. mas iskola el0zd osztalydbol fel-, ugy-
nevezett atlépok, 5. mint 2., de mas iskolabol, 6. mint 3., de més is-
koldbdl. A 3. és 6. pont alatti féleség a statisztikdban nem szerepel, mert
az ujrajir6 nemismétld tanuldknal az iskola csak a beiratkozas jogci-
méiil szolgald osztdly végzését jegyzi fel s ha pl. a Ill. oszt. tanuld az
iskolai év folyaman kilép az iskolabol vagy ,vizsgalatlan marad“ s a
kovetkezd iskolai évben ismét a lII. osztilyba iratkozik be, az iskola a
beiratkozds jogciméiil nem veheti a félbehagyott vagy befejezetlen 1II.
osztalyt, hanem az els® III. osztdlya beiratkozdsnél jogcimet add II. oszt.
bizonyitvanyt, s az iskola nélkiil eltoltott iskolai év igazoldsiul koveteli
a befejezetlen I[II. osztdlyrdl szolé ,elbocsdtod bizonyitvany“-t vagy annak
igazolasat, hogy vizsgdlatlan maradt, nehogy annak a gyantja meriil-
hessen fel, hogy esetleg bukott tanulé bukasat eltitkolva mint nem-
ismétlé akar ajra a Ill. osztalyba jarni. llyen nem bukoit wjrajaré tanuld
a Kolcsey-redlgimndzium 25 folyama alatt 6sszesen 162 volt, a tanulok
09 %-a. liyen ardnyban az 1932/33. iskolai évben a fidiskoldk 53.545
tanuldja kozt kereken 500 lehetett ilyen, akiket sem a rendesen halado,
sem az ismétl6 tanuldk kozé nem lehet besorozni.

Az iskolai év végén az osztdly tanuldi masként csoportosulnak: a
bizonyitvany szerint ,a (kOvetkez6) osztilyba léphet“, ,javit6 vizsgalatot
tehet”, ,osztdlyismétlésre utasittatik ; az iskolai év végét meg nem viard
tanulok ,elbocsatd bizonyitvany“-t kapnak; a két vagy tobb targybol
elégtelen ismétld ,az osztilyt sem mint nyilvdnos, sem mint magéan-
tanulé6 nem ismételheti“ ; a nyilvanos tanuld, ha harmadszor bukik is—
métlésre, ,az osztalyt mint nyilvanos tanulé nem ismételheti“; az ,6n-
kénytes ismétlo“ nem kap 1j osztalyzatot, csak igazolast arr6l, hogy az
iskolai évet itt toltotte; végiil a javitd vizsgalatra bocsétottak koziil azok,
akik megfeleltek, ,a koOvetkezd osztilyba léphet“ zaradékot, akik buk-
tak,” a két vagy tobb targybol bukottak zdradékai koziil a személyiikre
illot kapjak, akik pedig nem allottak javitovizsgélatra, ujabb zédradék
nélkiil csak ismétlok lehetnek. llyen a Kolcsey-didkok kozt 25 folyam
alatt 671 volt, az 1932/33. éviekre atszdmitva mintegy 1900 tanulo,
- 35 %, még kevésbbé elhanyagolhaté mennyiség, mint a nemismétlo-
tijrajarok.

~

7 A koéztudatban nem a ,,bukds®, hanem a ,,buktatis kozkeletd. A,,bixkés“ t.i.
ennek a kellemetlen esetnek az Odiumat egészen a tanuldéra haritja, ezért jobban
szeretik a ,buktatds” széval a teher egy — s6t nagyobb — részét az iskolara, a
tanarra hdritani.
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Hogy azonban a szdmok szetforgacsolasaval ne tegyiik attekinthe- -
tetlenné a helyzetet, abban kellene megallapodnunk, hogy ezt a sokféle
kategdriat haromba csapjuk Ossze: 1. fellephet 2. ismételni tartozik,
3. nem vegezte be az évet. Ezekbdl a jovd iskolai €v elején 1. fellépé
2. ismetld, 3 tijrajaré kategoridk lesznek, az a hdrom kategdria, akiket .
az iskolai év elején kétszerannyinak azért tekintettiink, mert a sajit
iskolabol jov0 3 kategéria mellett ugyanez a 3 johet mas iskoldbol.

Annak -a megallapitasara, hogy mi a tanulé sorsa az iskola elha-
gydsa utan, az iskoldnak moddja és eszkdze nincs, de nem is lehet, mert
az iskolai bizonyitvany kiaddsa utan a tanulé megvalik az  iskolatol s
igy réla hiteles adatok — értsd: valamennyirdl szélé hiteles adatok,
mert hidnyos adatokbdl nem kovetkezik semmi — nem szerezhetdk,
Csak azt lehet megallapitani, hogy milyen min&sitést kapott az utolsd
évében. A Kolcsey-didkoknak 50.8%-a ‘ment el ,felléphet” bizonyitvany-
nyal, 26.0 %-a ismétlésre utasitoval és 23.2 %-a évvégi bizonyitvany
nélkil. Viszont olyan tanuld, aki az 1. osztalybél bukds nélkiil siman
elérte a VIII. osztdlyt s oft sikerrel végzett, a 3875 I. osztdlyos kozott
mindodssze 581 volt, 15.0 %, Ezekre a nem érdektelen és sok esetben
meglep® tanulsdgokat nyujté adatokra az eddigi statisztikik nem terjed-
tek ki, pedig az iskolaban végzett munkardl, nemcsak a tanar, hanem
a tanulé munk4jarol is vildgosabb képet adnak hiszen pl. az, hogy
3875 I. osztalyos koziil csak 581 jutott simédn.a VIII. osztdly befejezé-
séig, azt jelenti, hogy az iskola 3294 tanul6t is tanitott és birdlt azért,
hogy az 581-et koziiliik kivalogassa, s6t ugyanoit 84 bukassal lemaradt
tanul6t a 3294 koziil is még v1zsgalatra vitt velitk egyiitt a 8 osztalyt
9 vagy 10 év alatt elvégzOk koziil, ugy hogy a 3875 L. osztdlyos koziil
686 jutott a VIIL. osztilyba s ezek koziil 665 sikerrel végezte is a VIIL
osztalyt.

Ezek a Kolcsey-didkokra vonatkozd adatok ma még osszehason-
lit6 adatok hidnydban csak furcsasdgok, de azt hiszem, nem lenne érdek-
telen altalanos adatgyiijtéssel megallapitani, hogy nem inkdbb komoly
megfontoldsra készto tiinetek megallapitasai-e.

Az iskola megterhelésérdl még egy adatgyiijtés adna eddig még
ismeretlen képet, annak a megdllapitdsa, hogy egy tanul6-egyén hany
évet tolt a kozépiskola 8 osztalydban. A Kolcsey-didkok (18866 tanuld,
de csak 6048 tanuldé egyén) atlag 3103 iskolai évet toltottek iskoldjuk-
ban, 2399 csak 1—1 évet, 896 2—2 évet, 741 4—4 évet, 641 8—8
évet, aztdn 563 3—3, 399 5—5 évet 179 6—6, 130 7—7 évet. De volt
- még 87 egyén 9—9 évvel, 11 10 —10 évvel és kettd 11-—11 évvel (akik
koziil egy a 11 év alatt csak a VII. osztdlyig jutott!) Ha figyelemmel
lehetne kisérni, hogy a 6048 Kolcsey-didk koziil azok, akik oda a
I.—VIIi. osztalyban léptek be eldszor €és az iskolat az 1.—VIIL. osztaly
valamelyikében hagytdk el, el6zéleg és utdlag hany iskolai évet toltottek
més kozépiskoldban, bizonyara miegvaltoznék a 3.103 éatlagszdm.

Ha az ilyen vizsgal6ddst lehetévé tevd adatgyiijtés 0Osszehozza  a
didkok egyéni szamldlolapjait, maguk ezek az adatok fogjdk megmon-
"dani, hogy sziikséges-e kiilon foglalkozni az olyan didkokkal, akik egy
iskolai év alatt onkényes, vagy kényszer-iskolavaltoztatds miatt két, eset-
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" leg tobb iskola beirt tanuldi kozt szerepelnek, vagy egyik iskoldban
mint nyilvanos tanulok kimaradnak s a masikban magantanulOk lesz-
nek stb. .

E sorok olvaséit arra kérem, ne vegyék rossznéven, hogy tanul-
- manyom minduntalan kifogasokat emel a jubildris statisztika ellen és
elismerd szot alig ejt. Méltoztassék meggondoini, hogy a tanar és tanulo
egyiittes munkajanak szdmokba foglaldsa csak akkor feleihet meg annak,
amit ily szamokto! varni lehet, ha a szempontokat a munkat végzd
iskola és a munkat megfigyel6 nem iskolai ember érdekiGdése szerint
gyiijtjlik ossze. Azok a kifogdsnak 14tsz6 kivdnsdgok, amelyekkel tanul-
. manyom tele van, egyaltalaban nem kisebbitik a statisztikus munkajat,
de arra akarjak 6t kérni, hogy a kiviilrél szemléls, elméleti, pénziigyi,
politikai, szocidlis igazgatdsi stb. szempontok mellett forditson figyel-
met az iskola sajat szempontjaira is, mert példaul barmennyire kifogas-
talanul igaz az, hogy a magantanul6 iskolai bizonyitvdnya minden tekin-
tetben és tokéletesen egyenld értékii a nyilvinos tanuld bizonyitvanya-
val, épen annyira igaz az iskoldnak az az dlldspontja is, hogy a magan-
tanulé bizonyitvanyanak létrejovetelében nem a maga munkajanak ered-
ményét 1atja s a magédntanuld tudasat nem az iskolai év egyiitt végzett
munkdjabol kisarjadé szellemi fejlettség, hanem a vizsgalat tapogato
kérdéseire nyert feleletek alapjan birdlja el. .

A kozépiskola munkdsai mindenesetre 6rommel mondanak koszo-
netet a kozépiskolai torvény oOtvenéves jubileuma alkalmabol kiadott
értékes és érdekes statisztikai mii megijelentetéséért a m. kir. Kozponti
Statisztikai Hivatalnak és a mii szerkesztojének, Asztalos Jozsef dr. min.
0. t. trnak €s a tdbldk tervezbjének és Osszedllitéjdnak, Janki Gyula
dr. min. fogalmazé urnak. v :

Kendi Findly Gdbor dr.

~ Helyesiras, iskolé, mivelt kozéposztaly

» - .. tsak nem mennyl Magyar vagyon,
meg a'nyi médon Ir.©

Geleji Katona Istvan © Magyar Gramma-
tikatska. 1645.

Mivelt kozéposztdlyunk nagy része ma sem tud helyesen irni. Ez
a tény nem lephet meg senkit, hiszen Nagy ]. Béla mint - szaktekintély
allapitja meg, hogy ,tanuldink még csak kozépiskolai tanulményaik vé-
gén, a VII-VIII. osztdlyban sajatitjak el -végleg a” magyar " helyesirdst.“
Ez a megallapitas til joindulati, s csak az egészen jészemii és vajtfiilii -
tanulék kis szdzalékdra all, mig a valésdg sokkal szomortbb képet mu-
tat. A csendes szemiél6k tudjik, hogy az egyetemet végzett rétegek ko- ~
rében is nagy az ingadozds a helyesirds koriil, és nyugodt lelkiismeret-
tel allapithatjuk meg, hogy az akadémiai helyesirasi szabdlyok értelmé-
‘ben kifogastalanul irni csak helyesirdsunk szakértdi tudnak, vagy azok,



